

2025年5月23日 星期五 今日4版 总第2321期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

中央网信办开展专项行动
整治涉企网络“黑嘴”

新华社北京5月22日电 记者22日从中央网信办获悉,中央网信办发布通知称,在全国范围内启动为期2个月的“清朗·优化营商环境—整治涉企网络‘黑嘴’”专项行动,聚焦网络“黑嘴”伤企乱象,重点整治恶意抹黑诋毁攻击企业、对企业进行敲诈勒索、恶意营销炒作、泄密侵权等四类突出问题。

其中,恶意抹黑诋毁攻击企业问题方面,重点整治组织、操纵“网络水军”“黑公关”,联动发布涉企负面信息,恶意攻击企业或企业家;开展以商养测、以测养商、商测结合的虚假不实测评等。

对企业进行敲诈勒索问题方面,重点整治利用自身话语权和影响力,以“舆论监督”“新闻监督”等名义,要挟企业提供“保护费”;在企业新品发布、上市、融资等重要时间节点,发布涉企虚假不实信息或负面信息,胁迫企业开展商务合作等。

通知指出,通过开展专项行动,集中整治网络“黑嘴”伤企乱象,督促网站平台健全涉企信息内容管理机制,提升涉企网络侵权举报工作质效,着力维护企业和企业家网络合法权益,护航经济高质量发展。

 高质效检察履职

本报讯(首席记者 王潇翊)5月22日,记者获悉,银川市两级检察院成功办理一起重金属污染环境公益诉讼案。

2023年6月,永宁县人民检察院在开展企业排污专项调查中发现土壤重金属污染公益诉讼案件线索,银川市人民检察院及时跟进,发挥对下指导作用开展深入调查。经查,涉案公司自注册成立以来一直从事铁丝冷拔丝镀锌加工工艺生产。由于该公司在生产过程中未进行环境影响评价,也未对使用镀锌工艺进行审批,又无任何重金属防渗漏措施,造成厂区土壤遭受严重污染。此类污染极易造成地下水的二次污染,侵害到国家利益与社会公共利益。永宁县检察院履行完诉前公告程序后,将案件移送至银川市检察院审查起诉。

为全面了解涉案土壤污染状况,银川市检察院与永宁县检察院、生态环境局等部门工作人员前往该公司进行现场勘查、调查取证,查阅相关资料,咨询鉴定人员意见。经永宁县检察院委托,司法鉴定中心鉴定认为,该公司厂区及车间土壤受到污染,已对生态环境造成损害。其间,办案人员积极落实普法责任,对该公司法定代表人加强释法说理工作,宣传生态环境保护的相关法律法规,增强其法治意识、环保意识,引导其主动承担土壤修复义务。

经银川市检察院审查起诉,银川市中级人民法院分别于2024年6月、8月公开开庭审理此案,银川市检察院派员出庭发表意见。2024年12月,银川中院判决涉案公司法定代表人在生态环境局的监督下修复所涉受污染的土壤,并达到环保要求,如在规定期限内不履行修复义务,则赔偿生态环境损害修复费用及土壤受损的资源价值。2025年3月,被告人缴纳全部生态环境损害修复费用13万元及土壤受损资源价值4154元,通过民事公益诉讼的途径依法追究了违法行为人的民事责任,提升了生产经营者的生态环境保护意识。

办理土壤重金属污染公益诉讼案
银川检察机关突破“卡脖子”难题

宁夏交通运输厅执法监督局固原分局:

助21车次大件运输车辆安全过境

本报记者 刘炳宇 通讯员 黄茜



“我的车现在到固原高速路口停车区了,导航显示前方封闭施工,这可咋办?”5月21日,一通焦急的求助电话,打到宁夏交通运输厅执法监督局固原分局指挥调度室。

了解情况后,执法人员立即安抚并协调各方,半小时内为司机重新办理省内大件运输通行证,为其车辆规划出绕开施工路段的“安全通道”。

近期,固原辖区多条道路进入施工“高峰期”,对于体型庞大、运输路线固定的大件运输车辆而言,绕行会增加企业的运输成本。为保障车辆顺利通行,宁夏交通运输厅执法监督局固原分局开启“护航模式”,以一系列硬核举措,开辟出畅通之路。

5月14日,一辆大件运输车辆计划从

避让,一边指挥大件运输车辆缓慢转向、精准过弯。在执法人员的全程守护下,车辆终于平稳驶出,司机摇下车窗,竖起大拇指感谢。

执法人员主动与辖区大件制造企业沟通,得知该企业计划运输一批从固原北收费站驶出的风电设备。由于固原北收费站出口宽度小于该批风电设备的宽度,需要拆除相关设施,执法人员与公路经营管理单位对接,制定合理的通行方案,保障该批风电设备安

全通行,降低了企业的运输成本。

在这场保障大件运输的“保通攻坚行动”中,指挥调度室紧急调度化解通行危机,主动协调解决企业后顾之忧。在信息服务上,搭建起“线上+线下”立体沟通网络,通过“廉运六盘 码上护航”小程序实时推送施工路段动态,在收费站、服务区设置服务点,为司机提供面对面咨询;在路线规划方面,为每一辆大件运输车辆量身定制“最优路线”;在通行保障环节,组建24小时应急队伍,联合交警、施工单位建立联动机制,确保突发情况能第一时间响应处置。

自施工期执法保障工作开展以来,宁夏交通运输厅执法监督局固原分局已成功护航21车次大件运输车辆安全通过受阻路段。

宁夏公安履职尽责守护绿水青山

本报记者 丁丁

动员河湖警长机制,设立各级河湖警长381名,河湖警长公示牌617处。不断完善森林警长机制,深化“林长+警长”工作机制,1686名森林警长履职尽责。强化情报线索精准推送,将全区1.4万余名护林员纳入工作视线,随时提供涉野生动植物犯罪相关线索。

深化多警种联动、跨区域警务协作机制,加强与林草、自然资源、农业农村、市场监管等行业部门的联勤联动,深化线索通报、风险

会商、信息共享,联合执法等工作机制,深入推进生态资源保护机制建设。与自治区高级人民法院、检察院、自然资源厅等部门先后印发有关指导意见,强化联合打击河湖违法犯罪能力和河湖安全保护效能。2024年以来,联合开展“清风”“网盾”“渔政亮剑”等专项行动,召开各类联席会议58次,联合检查野生动植物人工繁育、栖息地等场所324次、721处,全力保护野生动植物资源安全。

鸟类是衡量生态环境质量的晴雨表,全球9条候鸟迁徙路线中有2条经过宁夏。随着近年来宁夏生态环境不断好转,为候鸟提供了重要的栖息地和繁衍地,这些候鸟也成为非法捕猎者觊觎的对象。去年年初,自治区公安厅成功侦破一起非法猎捕、收购、运输、出售野生候鸟案件,查获国家“三有”保护动物绿头鸭、赤膀鸭、斑嘴鸭等候鸟2800余只,端掉4个犯罪窝点。

(下转03版)

微改造5个路口,大武口交警精雕细刻平安路

本报记者 李毓琛 文/图



5月20日,在台湾南路,看到一辆机动车占用非机动车道停车,李梦婕和同事上前提醒,并告知其停车场内可以免费停车1小时。

5月20日,在石嘴山市大武口区朝阳街宁夏第五人民医院西侧的早市路口,来往于早市的行人正有序通过斑马线。

石嘴山市公安局交通警察分局大武口大队民警李梦婕告诉记者,过去机动车在这个路口右转时,要绕过隔离带在非机动车道上逆行几米,才能转到巷子里,现在这种情况已不存在。

今年以来,大武口交警大队先后排查出城区5处路口交通设施问题,朝阳街早市路口便是其中之一。记者看到,朝阳街早市路口正对着的是石嘴山市第十一小学门前的巷子,每到上下学高峰期,从朝阳街由东向西行驶的车辆在右转时,司机不能全面观察路口情况,进出的行人、车辆都会受过长的隔离带制约,困在混乱的交通里。

“我们发现这个情况后,立即协调石嘴山市自然资源局、大武口区道交委、大武口区城乡住房建设局等部门,将隔离带的开口向东拓宽了6米,现在早市路口与十一小路口正对着,这里的斑马线也是重新施划的。”李梦婕比划着告诉记者,以前的斑马线因为路口条件限制只能斜着施划,延长了行人横穿道路的时间。

(下转03版)

中卫公安: 平凡小事“心暖心”服务群众“心连心”

本报记者 翟迎春

绪,一边走访群众核实老人信息,经过一个多小时的走访摸排,成功联系到老人家属。

“还好你们及时出手相助,不然人生地不熟的,我都不知道该怎么办……”游客赵先生向民警道谢。5月18日15时许,沙坡头区公安分局兴仁派出所民警在巡逻中,发现一名老人独自行走。经了解得知,5月19日老人到兴仁镇办事,在返回途中遇到巡逻民警。考虑到老人回家路途遥远,独自出行存在安全隐患,民警驱车20公里将老人安全送回家中。

车辆尽快脱困,民警积极联系拖车帮助救援,并为赵先生提供安全指引。民警的热情服务受到赵先生称赞。

5月20日凌晨1时许,沙坡头区公安分局兴仁派出所民警在巡逻中,发现一名老人独自行走。经了解得知,5月19日老人到兴仁镇办事,在返回途中遇到巡逻民警。考虑到老人回家路途遥远,独自出行存在安全隐患,民警驱车20公里将老人安全送回家中。

收集社情民意 架起警民“连心桥”

3月26日,辖区村民李某和王某因宅基地边界问题产生纠纷,双方各执一词、互不相让,现场丈量也无法确定明确界线,矛盾一触即发。中宁县公安局大战场派出所社区民警走访村里老人,了解到李某和王某的宅基地边界问题是历史遗留问题,最终找到双方都认可的边界依据,成功化解纠纷。

(下转03版)

今年“安全生产月”,宁夏这样干

本报讯(记者 苏克龙)今年6月是全国第24个“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。日前,自治区安委会办公室、应急管理局印发通知,明确今年“安全生产月”开展的重点工作。

“安全生产月”期间,我区将组织行业领域专家开展安全生产指导帮扶,帮助企业发现隐患,指导企业做好隐患整改,并组织开展应急会培训、岗位练兵、技能竞赛等活动。同时鼓励员工发现问题隐患,提出合理化建议,对发现问题隐患的员工进行奖励。采取“明察暗访+媒体曝光”工作机制,发布典型执法案例、曝光违法违规案例和隐患场景。

开展“隐患辨识科普行动”和“消除隐患演练行动”,开展重大事故隐患判定标准学习培训。组织企业员工、社会公众积极参与“安全隐患随手拍”新媒体作品征集,测测你的“安全力”应急科普趣学、“查找身边隐患,分享安全笔记”小红书安全训练营、“安全隐患我查找”网络知识答题等全国性活动。

聚焦矿山、危险化学品、消防、交通运输、工贸等重点行业领域和群众身边潜在的各类安全隐患,形成风险清单、建立隐患地图。开展村(居)委会工作人员、网格员、保安员、物业服务企业员工等重点岗位人员发现整改火灾隐患和处置初起火灾的消防培训,邀请专业应急救援力量指导企业、乡镇(街道)和村(社区)等基层单位开展数字推演、实战模拟和综合演练。

完善标准让百姓住房更宜居

林楠特

住宅层高不低于3米、4层及以上住宅需设置电梯、提高户门通行净宽……5月1日起正式实施的住宅建设最新国家标准《住宅项目规范》(以下简称《规范》),以安全、舒适、绿色、智慧为目标,为住宅建设划定新底线。

住房承载着千家万户对美好生活的向往。近年来,随着群众生活水平和建筑技术水平不断提高,大家对住宅品质提升有了更高需求,不仅要“有房住”,更要“住好房”。今年的《政府工作报告》明确提出,“适应人民群众高品质居住需要,完善标准规范,推动建设安全、舒适、绿色、智慧的‘好房子’”。近日召开的中央政治局会议要求“加大高品质住房供给”,足见国家对提升百姓住房品质的高度重视。

“好房子”的建设离不开科学、完善的标准体系支撑。过去,我国的住宅建设领域存在着标准体系不够完善,强制性要求分散在各类标准之中的问题。《规范》作为强制性国家标准,意味着其所有技术规定都必须严格执行,这能够有效提升标准执行的力度,确保住宅建设规范进行,从而为更高质量、更宜居的“好房子”奠定坚实的基础。

(下转03版)

